

# 辽宁施行“最多跑一次”优化政务服务

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端主任记者经森报道 9月1日10时,辽宁省营商环境建设局在辽宁人民会堂举办《辽宁省优化营商环境条例》《辽宁省推进“最多跑一次”规定》宣传月启动仪式及辽宁政务服务“最多跑一次”邮寄送达合作协议签约仪式,全面拉开宣传月活动的序幕。启动仪式邀请了省委宣传部、省人大专委会、省司法厅、中国邮政集团辽宁省分公司的相关领导和各大新闻媒体参加。

近年来,省委、省政府高度重视营商环境的法治建设。2016年,辽宁出台了全国首部优化营商环境地方性法规《辽宁省优化营商环境条例》。今年我省又对《条例》进行了全面修订,将于10月1日起正式施行。《辽宁省推进“最多跑一次”规定》自2019年9月1日起正式施行。《条例》是我省营商环境法制体系的基石,而《规定》本身也是落实《条例》的具体措施。积极宣传《条例》和《规定》是提高我省各级机关和单位依法开展

营商环境建设工作水平的必然要求,是依法保护各类市场主体的合法权益、全面提升政务服务便利化水平的重要手段。

据了解,新修订的《条例》和新出台的《规定》呈现出许多亮点,提出目标,以打造发展环境最优省为目标。

将打造一个平台,即构建和完善全省统一的一体化在线政务服务平台。做到整合资源、优化流程、强化协同,全面推进“一网通办”,实现政务服务从政府供给导向向群众需求导向转

变。一标准,即通过一套标准提高便利化服务水平。推进线上线下深度融合,提供多样性、多渠道、便利化的政务服务,做到线上线下一套服务标准、一个办理平台。一承诺,即推行证明事项告知承诺制。科学编制证明事项告知承诺工作规程,对未实行告知承诺制的证明事项实行清单式管理,从制度层面解决群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题。

《条例》把打造“诚信开放人文环境”单独列为一章提出,在全国尚属

首次,彰显出辽宁特色。权责更加明晰,《条例》明确了责任主体和执法主体,在规范考核、评价、监督方式的基础上,还规定了各级机关和有关部门、单位和工作人员在营商环境建设工作中应当遵守的事项、承担的责任。此外,《条例》不仅规定了破坏营商环境的相应处罚,还制定了容错的免责条款,明确对在优化营商环境、推进深化改革中敢于担当、工作中出现失误,但符合有关条件的免于追究责任。

## 现实版“大白”会出现吗 专家告诉你

“回到家乡参加这次活动,有个突出感受就是这次会议的国际化,邀请的各国专家演讲的也很尖端前沿,更看到了沈阳重视科技发展的决心,我很看好沈阳发展前景,希望沈阳经常举办这类大会……”昨日,在沈阳市人民政府主办,沈阳市贸促会、中国科学院沈阳自动化研究所等联合承办的2019第四届中国(沈阳)国际机器人大会期间,北京大学信息技术高等研究院副院长、情感智能机器人实验室主任、北京大学信息科学技术学院副教授王韬表达了回到家乡沈阳参会的感受。

昨日,大会平行论坛覆盖机器人领域尖端科技与热点议题,涵盖“智慧前线·机器人前沿技术”“健康诊疗·医疗和康护机器人”“智慧世界·

智能机器人系统及应用”“嫁接平台·人工智能与机器人”。满足学术基础研究与应用发展的双重需求。

来自德国、意大利、英国、日本等多国专家在现场分享了人工智能与机器人领域的科技研发成果与心得。

王韬演讲题为《情感智能机器人》,他表示目前阶段机器人常用分为工业上用于提高生产效率的机器人,但实际上跟人没什么交流,或是交流也是在专业领域,是以与人合作的形式,而这类机器人通常普通大众一般不太感兴趣。

“大众感兴趣的机器人常常是机器人做的事情是人类能够做到的,比如可以查资料、聊天……未来能看护老人、陪伴孩子,甚至帮忙做饭的情感机器人会很受人们欢迎,实际是人

擅长做的,但又没有那么多时间,人不可能24小时做这种事,可由机器人来完成。”王韬说。

“情感机器人是能跟人交互的机器人,要有情感,一定要具备三个能力,情感机器人要能读懂人的表情、姿态、声音等,另外要能表达情感,三是有情商,现在做的研究比较好的阶段是情感机器人有表情。读懂情感,有情商,国际上大家还处于一个探索阶段。”

王韬还介绍,“北京大学情感智能机器人实验室,目前科研人员重点研究的就是让机器人如何能读懂人的情感,不仅仅是表情,表情只是一个短暂的信号。”

王韬认为情感机器人是一种发展趋势,包括看科幻类电影中



的“大白”“擎天柱”在影片中都有情感,“这是作者赋予它的情感,但这也是人类对机器人赋予的希望。”

1995年,王韬从辽宁省实验中学毕业考入北京大学,硕士阶段攻读了计算机专业。看到现场有很多家长带孩子来看机器人展会,王韬表示,“基于孩子的爱好,家长可以引导孩子多关注科技进步,适当通过比赛或活动让孩子多接触科技,思考未来。”

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王月宏 王琦

▲北京大学情感智能机器人实验室主任、北京大学信息技术高等研究院副院长王韬。辽沈晚报、聊沈客户端首席记者 查金辉 摄

## 我省商超、高速服务区等将开设扶贫商品专区专柜

鼓励和引导在区域性品牌超市、商场、宾馆、大型农产品批发市场、农贸市场、机场、车站等经营场所和公共场所的醒目位置开设贫困地区农产品销售公益专区、专柜;在凌海、井泉等节点服务区及邻近扶贫点服务区设置扶贫商品专区专柜。

省政府办公厅印发《辽宁省开展消费扶贫助力打赢脱贫攻坚战行动方案》提出实施范围,重点面向全省尚未脱贫的128个贫困村、13.02万贫困人口,组织动员全省党政机关、企事业单位、社会组织等,加大对贫困地区产品和服务消费,促进贫困地区和贫困人口持续增收、稳定脱贫。

### 引导机关单位、高校、医院等单位食堂优先选用贫困地区农畜产品

《方案》提出四方面十大项重点任务。在全面调动社会各界参与消费扶贫的积极性方面,鼓励各级机关和国有企事业单位带头参与消费扶贫。鼓励引导党政军机关、国有企事业单位、高校、医院等单位的食堂、餐厅在同等条件下优先选用贫困地区农、畜产品,优先从贫困地区聘用人员,建立长期定向合作机制。鼓励各地区及相关职能部门搭建与贫困地区农、畜产品供需对接平台,引导干部职工自发购买,倡导各类协会、各级工会组织积极支持消费扶贫。省级层面定期策划贫困地区农特产品展销会、推介会等推销活动,推动供需双方精准对接。鼓励民营企业“以购代捐”“以买代帮”,积极购买贫困

地区产品和服务。

发挥对口合作和驻村帮扶作用。鼓励和引导省内对口帮扶单位通过消费扶贫与帮扶地区建立长期稳定的供销关系。受帮扶地区要主动对接,并根据需求提升产品质量,扩大供给规模。包村帮扶单位、驻村工作队、第一书记、结对帮扶干部对所帮扶的贫困村、贫困户农产品销售需求进行摸底,组织参加区域性农产品展销会、商品贸易博览会,积极搭建营销平台。发挥帮扶队伍思路宽、交际广、渠道多的优势,为帮扶对象产品进行代言,拓展销售渠道。

### 在商超和凌海、井泉等高速服务区设扶贫商品专区专柜

在全面拓展贫困地区产品销售渠道方面,《方案》提出市场直销、高速公路服务区直销、电子商务营销、宣传推介展销等渠道。

在市场直销方面,《方案》要求广泛开展各类消费扶贫活动,鼓励和引导在区域性品牌超市、商场、宾馆、大型农产品批发市场、农贸市场、机场、车站等经营场所和公共场所的醒目位置,开设贫困地区农产品销售公益专区、专柜,方便消费者为贫困地区贫困群众奉献爱心。鼓励农产品批发市场等在同等条件下优先采购贫困地区农特产品。高速公路服务区直销方面,《方案》提出发挥高速公路服务区优势,在凌海、井泉等节点服务区及邻近扶贫点服务区设置扶贫商品专区专柜,并根

据运营情况向全部主线服务区推广。采用线上线下相结合的方式,利用高速公路广告资源、新兴媒体、高速通APP等平台拓宽销售渠道。在电子商务营销方面,支持发展“电商+龙头企业(合作社)+农户”的直采直销模式,积极推销贫困地区农产品。鼓励贫困地区搭载知名电商平台,建立辽宁扶贫专卖店、产品体验店和扶贫频道,销售农产品。鼓励省内“邮乐购”等电商平台建设,扩大贫困地区农产品销售规模。发挥贫困地区产品原产地、品种全、货源新等独特优势,与有大宗需求的国家、省份、城市进行对接推介,建立直接销售渠道。组织参加全国农业博览会等展销活动,集中展示推介我省贫困地区特色产品。开展贫困地区农产品进机关、进企业活动,在机关单位、生活区展销促销。

### 力争到2019年底村“邮乐购”站点超过1.5万个

在全面提升贫困地区产品供给与劳务输出水平和质量方面,《方案》提出打造区域性特色品牌。发挥地域优势,打造辽宁消费品牌。鼓励支持绿色食品、有机农产品、地理标志农产品等申请和认证。实施农业品牌提升行动,着力打造朝阳小米、西丰鹿茸等一批叫得响、信得过的区域公共品牌和特色农产品品牌。培训输出贫困地区劳动力,建立劳务输出对接平台,培育发展贫困地区特色劳务品牌,带动贫困地区劳动力转移就业。加快流通服务

网点建设。加强农产品物流节点基地建设,扩大农产品流通渠道。

积极引导贫困地区农村客运站加强资源共享和合作开发,按照客运站、农村物流点、交管站等“多站合一”模式,推广具有客运服务、农资及农产品仓储、日用品分拨配送、再生资源回收、快递配送等多功能的农村综合运输服务站。加强贫困地区快递服务网络建设,加快推进村“邮乐购”站点建设,有效构建农特产品进城的产业链条,力争到2019年底全省站点数量超过1.5万个。

### 做大避暑经济 发展“年市大集”

在大力发展休闲农业和乡村旅游方面,强化基础设施建设,加大贫困地区乡村旅游交通基础设施建设力度,大力支持生态旅游路、旅游景区连接线等旅游公路建设。支持喀左龙凤山风景区、清原金石山佛风景区等一批旅游景区连接线新改建工程建设,提升景区景点通行能力。打造特色旅游,依托宜人的避暑气候,做强做大避暑经济。研究制定冰雪产业发展规划,推动贫困地区冰雪企业和项目提质升级。深度挖掘各地风俗习惯和文化价值,大力发展“年市大集”等多种形式的节日经济。鼓励大型旅游企业与有旅游资源的贫困村进行对接,做大做强休闲观光农业、生态旅游、红色旅游、特色文化旅游和康养项目,升级旅游体验。

辽沈晚报、聊沈客户端主任记者 经森

## 省纪委监委32家派驻纪检监察组完成挂牌

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端主任记者经森报道 8月30日,记者从省纪委监委获悉,省纪委监委32家派驻纪检监察组已全部完成挂牌,这是省纪委监委强化派驻机构政治监督职能的一项具体举措。

派驻纪检监察组作为省纪委监委的重要组成部分,代表上级纪委监委监督和协助党组履行管党治党主体责任。

此次对派驻纪检监察组实行挂牌,旨在打造“不走的巡视组”,进一步彰显了“派”的权威,同时也对派驻纪检监察组依规依纪依法履行职责强化监督。

据了解,按照省委统一要求,派驻纪检监察组既要依照党章和其他党内法规履行监督执纪问责职责,又要依照宪法和监察法履行监督调查处置职责,根据授权精准把握和有效行使相应纪检监察权限。派驻纪检监察组将进一步突出监督重点,紧盯“关键少数”,聚焦驻在部门和直属单位,重点强化对驻在部门领导班子及其成员、处级干部的监督,突出对管人管事管钱、权力集中、廉洁风险高或者群众反映较多的直属单位“一把手”的监督,及时准确发现问题,有效发挥“探头”作用。同时,摸清监察对象底数,明确监督范围,使所有行使公权力的公职人员都受到法律约束,实现监察全覆盖。